



- ①“书香夜市”的《三字经》摊位。  
②射箭投壶游戏区。  
③“书香夜市”人头涌动。



## 以书换币兑好礼 这场“书香夜市”很热闹

4月22日下午,由鄞州区图书馆、宁波大学园区图书馆主办的春日雅集 拾趣宋潮——“爱心漂流书库”书香夜市在鄞州区图书馆的东门广场上举行。活动采用“以书换币兑好礼”的形式展开,市民将闲置书籍兑换书币,再换取图书馆的文创周边产品、礼品等,活动所募集的书籍都将捐赠给四川凉山州有需要的孩子和学校。

### 突出宋韵特色,摊主都是志愿者

本次活动突出宋韵特色,此次书香夜市设有多个摊位,摊主均为招募而来的志愿者。现场设置宋韵主题书展区、宋韵打卡合影区、宋韵活动体验区、转盘抽奖区、传统乐器表演区、印章体验区、“护苗·绿书签”兑换区、文创周边兑换区、有声听读机体验区等等,让参与其中的读者沉浸式体验宋韵之雅,在图书漂流中传递爱心,在浸润书香中体会读书的乐趣。

在现场,可以看到很多家长带着孩子前来,他们有的为孩子选购爱心图书,有的在射箭投壶游戏区、宋韵打卡区域玩得不亦乐乎。还有一些

结伴而来的学生,挑选着自己喜爱的文创周边产品……

市民朱女士表示,这是她和女儿第三次参与“书香夜市”,由于家里住得近,图书馆每年的书香夜市活动都会来参加。“家里头每年都会给孩子买书,可女儿年纪大了,先前买的书看的次数就少了,把这些很新的‘旧’书捐出来,而且还能兑换这么多文创周边,孩子也很喜欢。一年一次的‘书香夜市’,我们每年都来参加,希望能一直搞下去。”朱女士说。

“人之初,性本善。性相近,习相远。苟不教,性乃迁。教之道,贵以

专。昔孟母,择邻处。子不学,断机杼……”在《三字经》互动摊位前,不少家长带着孩子正在排队背诵《三字经》,只要背诵前4句,即可领取《三字经》手绘明信片,背诵前8句,还可获得《王应麟故事》连环画一本。

图书馆工作人员表示,今年是王应麟诞辰800周年,而《三字经》是王应麟流传最广的作品,也是中国的传统启蒙教材,有着不可替代的教育作用。这个摊位的志愿者是来自宁波大学外国语学院的学生们,他们尝试着用英文教孩子们念《三字经》,让《三字经》传播形式更多样、范围更广泛。

### 普及绿色阅读,推出数字听读

在“护苗·绿书签”兑换区,志愿者们向读者们宣传发放“扫黄打非”小知识、案例宣传册,向大家普及版权保护、绿色阅读、文明上网的知识,进一步提高大家对有害出版物和信息的鉴别能力。现场,小朋友们纷纷将自己的读书感悟写了下来,希望把自己的感受与大家一起分享。“我最喜欢的一本书是《神秘浩瀚的太

空》,希望更多人可以读到这本书”“希望我们都可以读更多的好书,做新时代文明好少年”。大家在兑换区,还分别兑换了各自喜爱的绿植、环保袋、气球等小礼物。

有声听读机体验区前,读者纷纷驻足,图书馆员正在向大家讲解这个新推出的数字听读设备如何使用。此次新亮相的听读机分为青少

年版和中老年版两种,分别安装有针对两个读者群体的不同数字听书资源。青少年版内有语文诵读课和童话故事等,中老年版则侧重广播剧、戏曲类资源。有声听读机可以像图书一样凭读者证直接借还,鄞州区各镇街图书分馆也将很快上架这些听读机,有需要的读者可以就近借阅使用。

### 红十字会也来出摊了

在众多摊位中,还有两个特殊的摊位,一个是鄞州区中河街道红十字会的摊位,在此次活动中,红十字志愿者们用通俗易懂的语言向现场小朋友们宣讲急救知识,重点讲解了心肺复苏、气道梗阻、溺水等意外情况的急救方法,不少家长带着孩子体验学习;另一个是由鄞州第二实验中学承包的摊位,摆放了孩子们的各式各样的绘画作品、手工艺品等

等。这些作品都是孩子们精心设计的,承载着孩子们满满的创意。除此之外,有心的孩子为此次义卖活动准备了学霸笔记和爱心文具。

物品可以闲置,爱不会闲置,以微薄善意,润小摊天地。

鄞州区图书馆馆长胡春波表示,书香夜市活动起源于鄞州区图书馆“爱心漂流书库”项目,该项目创建于2006年10月,经过16年的不断发

展,已颇具影响力。前两年的书香夜市活动,累计募集到图书12000册左右,分别赠与了四川凉山州盐源县盐井小学、木里藏族自治县东朗乡小学等8所学校。

“据统计,今年的‘书香夜市’吸引超2000人次参与,共募集到各类书籍3000余册。我们将尽快将这批爱心书籍送到当地小朋友手中。”胡春波说。记者 潘苗 通讯员 王欣 文/摄

## 阅古今,向未来!

### 2023年宁波市青少年读书节启动

4月23日下午,第28个“世界读书日”,鄞州区钟公庙第二初级中学(应麟书院)报告厅里座无虚席,以“阅古今、向未来”为主题的2023年宁波市青少年读书节启动仪式正在此举行。现场还启动了“护苗2023·绿书签”行动,致力于净化和改善青少年儿童的学习和生活环境。

本次读书节活动由宁波市教育局主办,这也是继前十届教育系统读书节的又一次有力行动。

启动仪式上,《宁波市青少年学生读书行动方案》的宣传片首发,片中强调了方案中指出的“四个一”行动,即:推出一张阅读单、举办一个阅读节、开设一门阅读课、成立一个读书会。宁波将以“四个一”为抓手,打造服务优化、特色鲜明的宁波青少年阅读推广体系,为广大青少年养成终身阅读习惯打好根基。

“对于青少年学生来说,阅读是帮助他们认识世界,形成对人生、对未来的基本态度和价值观的重要途径。青少年学生是国家的未来、民族的希望,开展青少年学生读书行动,是立德铸魂,建设教育强国的基础性工程。”宁波市教育局党委委员、二级巡视员胡刚强说道。

现场,鄞州区工作站、镇海区工作站、宁波市鄞州区高级中学工作室、宁波市职教中心学校工作室获正式授牌,成为“宁波市阅读学会阅读推广工作站(室)”。它们将形成合力,加强阅读推广力度。宁波出版社、宁波大学园区图书馆等多家单位联合成立“宁波青少年阅读推广共同体”,全力引导青少年爱读书、读好书、善读书。

鄞州区悦读工作室领衔人金晓润分享了她与团队一直在开展的阅读推广工作。“我们一直在思考,如何让阅读生发力量。多年来,我们捧着书、带着课,走出鄞州区,走向宁波市包括乡村、海岛在内的各个学校,努力让更多的孩子爱上阅读。接下来,我们会继续研发更鲜活的阅读课程,把这个工作一直做下去。”

据悉,读书节活动将持续到10月份。在此期间,宁波市将统整各方力量,开展经典共读、甬尚云读、名师荐读、校园畅读等五大项重点活动,并细化为20小项活动,推进宁波市青少年的阅读推广工作,引导青少年在阅读中坚定理想信念、增长知识才干。

记者 林桦 通讯员 施虹宇



阅读推广工作站(室)获正式授牌。  
通讯员供图